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няшмат: «Адліга» (1972), «Летняе акно» 
(1972)… Але пазней яго почырк змяніў-
ся, пра што сведчаць найперш вялікая 
ўвага да дэталей і тонкае адчуванне 
прыгажосці прыроды. 

У мастацкай спадчыне Пятра Ша-
рыпы — вялікая колькасць эцюдаў. Ён 
маляваў не толькі падчас пленэраў, але 
і часта выязжаў з сям’ёй у розныя куткі 
Беларусі. За працэсам стварэння работ 
назірала і дачка мастака. На яе, нату-
ральна, паўплываў і такі лад жыцця, па-
стаянная магчымасць назіраць за пры-
родай. Аднак Алена Шарыпа падкрэслі-
вае: пейзажы, падобныя да бацькавых, 
у яе не атрымліваюцца, зусім іншае па-
чуццё колеру. 

У краявідах паўстаюць лясы і квітнею-
чыя лугі яго малой радзімы Аршаншчыны, 
азёры Браслаўшчыны, рэкі Міншчыны… 

Упісаны ў пейзажы і помнікі старажыт-
най беларускай архітэктуры. Перад 
гледачом паўстаюць Гальшаны, Івянец, 
Пінск, Полацк, Нясвіж… Між тым го-
рад маляваў даволі рэдка, а Мінск, у якім 
пражыў некалькі дзесяцігоддзяў, так і не 
з’явіўся на яго палотнах, калі не лічыць 
аднаго недапісанага жанравага твора. 

Прастора экспазіцыі «падзелена» на 
невялічкія залы, таму з кожнай кропкі 
адкрываецца асобная перспектыва. Та-
кім чынам буйныя творы не канфлікту-
юць з невялікімі, а кожная з тэм дапаўняе 
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Выстаўка «Фарбы Радзімы» да 
80-годдзя з дня нараджэння Пятра 
Шарыпы заканчвае работу 26 чэр-
веня. У Мастацкай галерэі Міхаіла 
Савіцкага экспануецца больш за  
70 работ аўтара ў розных жанрах: 
партрэт, тэматычная карціна, на-
цюрморт, пейзаж. Ініцыятарам  
і галоўным арганізатарам выстаўкі 
стала дачка творцы мастачка Алена 
Шарыпа. Амаль усе творы з яе асабі-
стай калекцыі належаць Беларуска-
му саюзу мастакоў. 

Настаўнікамі Пятра Шарыпы былі 
такія выдатныя каларысты, як Пётр 
Крохалеў, Хаім Ліўшыц, Натан Воранаў. 
Дарэчы, дыпломнай работай маладога 
мастака кіраваў Май Данцыг. Нягле- 
дзячы на спрыянне выдатных педагогаў, 
творца здолеў выпрацаваць свой стыль. 

Мастаку падабалася традыцыйная 
школа жывапісу, да якой належалі 
Вітольд Бялыніцкі-Біруля і Станіслаў 
Жукоўскі. Дарэчы, асобныя мастацтва- 
знаўцы параўноўваюць некаторыя яго 
творы з карцінамі Фердынанда Рушчы-
ца. Так ці інакш, пэўныя дэталі, матывы, 
спасылкі можна знайсці хаця б у адным 
з найярчэйшых твораў — «Старыя дрэ-
вы» (1986). Зразумела, абапіраўся Пётр 
Шарыпа і на спадчыну прадстаўнікоў 
рускага мастацтва, напрыклад, Канстан-
ціна Каровіна, асабліва ў ранняй твор-
часці, калі яго цягнула да пастознага 
жывапісу. На выстаўцы такіх прыкладаў 

У галоўным мастацкім музеі краіны ў гэтыя  
выхадныя яшчэ можна ўбачыць выстаўку  
Уладзіміра Садзіна, прысвечаную падарожжам. 
У складзе савецкіх дэлегацый мастак пабываў  
у 14 краінах, у тым ліку ў ЗША, Канадзе, Японіі, 
Індыі. Экспазіцыю складаюць 
больш за 50 графічных работ, а 
таксама сувеніры, якія творца 
прывозіў сябрам, кнігі, асабі-
стыя рэчы вандроўніка. Прад-
стаўленыя графічныя аркушы 
створаны  
ў 1970-х — пачатку 1990-х гг.  
і практычна не вядомы шыро-
каму колу гледачоў. 

Уладзімір Садзін (1924-2010) — 
мастак, педагог, заслужаны работ-
нік культуры БССР, член Беларус- 
кага саюза мастакоў. Нарадзіўся ў 
1924 годзе ў Расіі ў Пензенскай во-
бласці. Ужо ў школьныя гады пры-
маў удзел у конкурсах, якія право- 
дзіліся газетамі «Колхозные ребя-
та», «Пионерская правда», адсылаў 
малюнкі ва Усесаюзны Дом эстэ-
тычнага выхавання дзяцей. Удзель-
нік Вялікай Айчыннай вайны, ён і 
на фронце працаваў над пейзажамі, 
партрэтамі, карыкатурамі. Між тым 
быў удзельнікам вызвалення Беларусі, Украіны, штур-
маваў Кёнігсберг і Пілау. Пасля вайны жыў у Слуцку, 
дзе заснаваў студыю навучання дзяцей графіцы. Сярод 
яго выхаванцаў — Уладзімір і Міхаіл Басалыга, Геор-
гій Скрыпнічэнка, Уладзімір Голуб, Уладзімір Акулаў.  

Быў ганаровым грамадзянінам Слуцкага раёна. Слуц-
кая мастацкая галерэя носіць яго імя. 

У 1953 годзе Уладзімір Садзін скончыў Маскоўскі 
народны ўніверсітэт мастацтваў. На працягу ўся-
го жыцця актыўна працаваў і падарожнічаў, ства-

рыў больш за тысячу твораў, браў  
удзел у розных рэспубліканскіх  
і замежных выстаўках. Многія з яго 
работ знаходзяцца ў прыватных ка-
лекцыях і ў музеях Беларусі, ЗША, 
В’етнама, Расіі, Казахстана, Японіі, 
Германіі, Англіі, Ірландыі і іншых 
краін. 

Дарэчы, тэма для асобнай раз-
мовы — падарожныя нататкі аўта-
ра. Вось некалькі вытрымак з іх. 
Пра Нью-Ёрк 1986 года: «Даро-
гі Амерыкі! Гладкі роўны бетон, 
8-10-палосны рух! Суцэльны паток 
машын, віражы і спіралі стужак ас-
фальту. Яркая жоўтая і чырвоная 
палітра восені. У туманнай смузе, 
удалечыні замаячылі сілуэты хма-
рачосаў. <...> Тунэлі, рака Гудзон, 
масты… і вось мы заехалі ў самы 
высокі горад планеты…» Пра Сент-
Пітэрсберг (1986): «Наведванне 
школы, дзе вучацца дзеці з 1-га 
да 4-га класа. Некаторыя дзеці ба-
яліся. Яны наслухаліся пра КДБ, 

думалі, што мы будзем апрануты ўсе ў чырвонае і з 
чорнымі паясамі». Пра Дэлі ў 1981-м: «І ўсюды — ган-
даль. Гандлююць усім, чым толькі можна гандляваць, 
зазываюць у свае крамы; крыкі, гудкі машын, рыпен-
не тармазоў, спецыфічны пах, яркае адзенне людзей, 

старыя храмы — усё гэта непаўторна і, мабыць, мож-
на ўбачыць толькі ў Індыі». 

Гарадскія пейзажы, і сёння не надта вядомыя жыхарам 
Беларусі, помнікі архітэктуры, якія далёка не кожны мог 
пабачыць на свае вочы, сюжэты, у якіх застыў час, — 
змест выстаўкі ў Мастацкім. Глядач бачыць бяздомных 
у Лафает-парку Вашынгтона, назірае за манашкамі ў 
музеі Штутгарта, разглядае напоўненую людзьмі і аўта-
мабілямі вуліцу ў Мюнхене… Нягледзячы на тое, што 
шмат увагі забіраюць пейзажы Кёльна, Парыжа, Італіі, 
Японіі, не застаюцца незаўважанымі больш сціплыя 
выявы, напрыклад, Егіпта («Набярэжная ў Александ-
рыі», 1990), Латвіі («Ліепая. Гарадскі матыў», 1963; «Ку-
точак Ліепаі», 1963), Літвы («Куточак Палангі», 1963), 
колішняй ФРГ («Франкфурт-на-Майне», 1974)… На 
жаль, дадзеная экспазіцыя не дазваляе скласці ўяўлен-
не пра тое, якім партрэтыстам быў Уладзімір Садзін. На 
выстаўцы прысутнічае толькі «Дзяўчына» (1984) з серыі 
«Па В’етнаме», але адна яна ўжо прымушае задумвацца 
пра тое, на што мастак быў здольны ў гэтым кірунку.  

Яўгенія ШЫЦЬКА

Адметнае пачуццё колеру 
іншую. Так, асобная частка спадчыны 
Пятра Шарыпы — партрэты, прытым 
пераважна блізкіх людзей: маці, жон-
кі Людмілы (у экспазіцыі іх два), дачкі 
Алены (у галерэі можна ўбачыць чаты-
ры творы). Менавіта жаночы вобраз 
выступае цэнтральным ва ўсіх значных 
жанравых творах мастака. Так, Алена 
Пятроўна ключавым у творчасці баць-
кі лічыць палатно «Развітанне з род- 
най вёскай» (1992), для якога пазіравалі 
жонка Людміла і сама Алена. Яшчэ адна 
гераіня твора — бабуля. Гэта абагуль-
нены вобраз жанчыны ў гадах. Твор 
складаецца з некалькіх сэнсавых пла-
стоў: першы тычыцца сучаснасці і су- 
адносіцца з маладым пакаленнем, для 
якога вёска — толькі невялічкая частка 
жыцця, месца, куды дзеці і ўнукі многіх 
жыхароў наведваюцца пераважна летам. 
 

Другі пласт закранае мінулае: пра гэта 
сведчыць і задуменнасць сталай жан-
чыны, і калаж старых партрэтаў, прата-
тыпам якога сталі сямейныя фотаздым-
кі з хатняга архіва мастака. Не адразу 
можна заўважыць, хоць і знаходзіцца 
на першым плане, пісьмо-трохкутні-
чак з фронту. Дачка творцы згадвае: 
многія мужчыны сям’і загінулі падчас 
Вялікай Айчыннай вайны, у тым ліку 
бацька Пятра Шарыпы. У свой час яны 
назаўсёды развіталіся з вёскай. Наогул, 
тэма вайны была вельмі актуальная для  

гэтага жывапісца, як і для многіх маста-
коў таго пакалення. 

— Мне здаецца, бацьку быў уласцівы 
сум, але з часам ён знік, — успамінае 
Алена Шарыпа. — Што можна праса-
чыць па творах: яны ачысціліся ад звя-
заных з гэтым эмоцый, сталі больш пра-
мяністыя і пазітыўныя. Гэта тычыцца і 
выстаўкі «Фарбы Радзімы». Я імкнулася 
да таго, каб яна была максімальна свет-
лай, таму ўключыла ў яе змест шмат 
летніх работ, як правіла, поўных звон-
кіх колераў, жыццярадасных. У наш 
трывожны час яны, падаецца, здольны 
дапамагаць людзям. 

На ўспраманне гледачоў кампазіцый 
Пятра Шарыпы ўплываюць колеры, 
якія мастак выкарыстоўваў часцей за 
ўсё, каб перадаць на палатне зеляніну, 
блакіт, сонечнасць… Мастака па пра-

ве называюць песняром непаўторнага  
беларускага неба. Яго свячэнне, зменлі-
васць, змрочнасць — усё гэта ўдавала-
ся перадаць творцу, як і наогул вобраз 
вечнай і адначасова зменлівай прыро-
ды. Усё ж многія мясціны, якія мастак 
адлюстраваў на сваіх карцінах, выгля-
даюць сёння зусім інакш. Натуральна, 
тычыцца гэта і многіх беларускіх вёсак, 
якія з часам — тут сумненняў ужо ня- 
ма — могуць застацца толькі на карці-
нах Пятра Шарыпы. 
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